

GENTE NUEVA

SEMANARIO INDEPENDIENTE, FESTIVO, ILUSTRADO, LITERARIO Y DE ANUNCIOS

Suscripciones: En Cádiz, un mes una peseta.
Fuera, trimestre, 4 pesetas.
Pago anticipado.
Número suelto, una peseta.

Se publica los días 1, 8, 15 y 22 de cada mes.
Redacción y Administración, calle Ceballos antes Bomba, núm. 8
No se devuelven los originales.

Insertamos anuncios á precios muy económicos
COMUNICADOS Y RECLAMOS
á precios convencionales

“Gente Nueva”

Número 2 del primer año

Cádiz 8 de Marzo 1903

Nuestros concursos

CONCURSO DE CUENTOS EN VERSO

CONDICIONES

GENTE NUEVA abre un concurso desde el día 15 del actual al 30 de Abril próximo, para premiar DOS CUENTOS FESTIVOS EN VERSO, bajo las condiciones siguientes:

PRIMERA. Los originales se entregarán en la Redacción de GENTE NUEVA, calle Ceballos, antes Bomba, núm. 8, y de haberlos entregado se facilitará documento que lo acredite.

SEGUNDA. Es condición indispensable para poder optar al Concurso, que los CUENTOS sean absolutamente originales é inéditos y que no excedan de sesenta versos cada uno.

TERCERA. Los originales se entregarán en sobre cerrado y con un lema, y al par, bajo sobre, con el mismo lema, lacrado, se entregará el nombre y domicilio del concursante interesado.

CUARTA. Se concederán dos premios; uno de 25 pesetas al autor del CUENTO que, á juicio del jurado lo merezca, y otro de 10 pesetas al poeta cuyos versos sigan en relación de mérito é ingenio á los del concursante que obtenga el primer premio.

QUINTA. Al Concurso podrán acudir cuantas personas lo deseen, de Cádiz y de fuera de esta ciudad.

SEXTA. El jurado calificador será nombrado antes del día 30 de Abril.

SÉPTIMA. No formará parte del jurado ningún redactor de GENTE NUEVA.

OCTAVA. El jurado sólo abrirá los sobres que contengan los nombres y domicilios de los autores que alcanzasen el premio.

NOVENA. LOS CUENTOS premiados serán publicados en lugar preferente de este periódico y los que no lo fueren, podrán ser retirados por sus autores hasta el 15 de Mayo siguiente.

OJEADA SEMANAL

Después del expuesto municipal prohibiendo para el año próximo los abusos carnavalescos, no hay nada que sea más cómico que las elecciones de diputados provinciales.

Las de ahora sabemos que no serán tan pacíficas como de costumbre: nos aseguran que habrá bronca y pucherazos y candidato pagando el voto á cinco reales y medio, con almuerzo aparte.

—Hoy no trabajo—me decía anoche un cesante que se dedica á contarle á todo el que se encuentra, una historia muy larga y muy triste; que termina con el epílogo de un *sablazo* de dos pesetas.

—¿Pero usted trabaja?—le preguntamos sorprendidos.

—Sí; señor; trabajo declamándole á mis amigos el fúnebre relato de mi vida.

Antes, al llegar á aquello que Vd. conoce, de «tengo nueve hijos enfermos que me piden pan», raro era el oyente que no metía la mano en la faltriquera y me socorría; pero ahora tengo que llevarme charlando dos horas para despertar la piedad y necesito mentir miserablemente... He llegado al extremo de decir que vivo con ocho hermanas impedidas, veinte hijos tuberculosos, mi mujer y mi madre dementes, y mi suegra hi lrófoba!... Pues bien; ¿querrá usted creer que me socorren con dos *perras gordas*? Lo bueno que hay es que en tiempo de elecciones me redondeo.

—¿Qué hace usted?

—Lo de siempre. Visito á todos los candidatos y es el único día que me reciben con buena cara, y les digo:—En la sección tal estoy á su disposición. Ellos entonces ajustan la compra de mi voto como si fuera un rancho de pescadillas; me pagan por anticipado, y al avío.

—¿Y vota usted por todos?

—¡Quiá! Por ninguno. Aquel día me estoy en casita como un patriarca y á la mañana siguiente leo en la prensa el nombre del que ha triunfado y me encajo en su casa. Don Fulano,—le digo:—Le felicito porque ha salido electo. Si no es por su mucha popularidad le arrebatan á Vd. el puesto.

—Sí, ¿eh?

—Sí, señor; ¿me dá usted un cigarró?

—Vaya amigo.

Lo tomo, lo enciendo, y continúo:

—Como Vd. me oye. Entré en el colegio á votar su candidatura, no por las 3 pesetas, sino por el cariño y el entusiasmo que usted me inspira y porque... ¿Tuviera usted por casualidad tres reales sueltos?

—Tome Vd. una peseta y continúe; me dice.

—¡Gracias!—me guardo la peseta y prosigo:—Como le decía, entré en el colegio por convencimiento, por amor... Voy á votar, me niegan mi derecho y... ¡me volé! Una nube de sangre pasó ante mi vista, cogí á un interventor y... Ahora que me acuerdo; ¿puede usted prestarme otra peseta?

—Vaya.

—¡Gracias! ¡Es usted un apóstol!

Pues verá usted; cogí al interventor por el pescuezo y le tiré detrás de la oreja un bocado que le arranqué la piel. El infeliz cayó exánime sobre la urna electoral.

—¿Y usted, amigo?

—Caí en la prevención civil á los cinco minutos; pero logré escaparme por una... A propósito: ¿quiere usted darme otro cigarró?

—Tómelo usted.

—Por una ventana cuya reja rompí con los dientes. ¡Yo soy un lobo de mar! Entonces me di-

je: «Ahora van á saber quien soy», y voté por usted ochenta y cuatro veces seguidas; la última vez con un disfraz de pastor protestante españolizado. Aquí termina mi tragedia; el futuro diputado provincial me obsequia: si me dá dinero lo tomo, si no, se lo pido y hasta otra elección en que se repite la suerte.

—Pero eso es burlarse del sufragio.

—Eso es vivir á la moderna, ni más ni menos! ¿Para qué quieren ir á la Diputación esos próceres sin lacayos? ¿Para hacer lo que han hecho los Asprer, los Portillo y los Jiménez Mena? ¿Para que cada casa de beneficencia sea un osario y cada distrito un Frajana?

—¡Córcholis!—le dijimos.—Ya veo que el *sablazo* de usted hace sangre en la masa política.

—Y en los bolsillos también—nos respondió sonriéndose y pidiéndonos 35 céntimos para afirmar lo que decía.

Pietro di Medina.

HOMBRES DEL DÍA

Los que van “á salvarnos”

Para cubrir vacantes en nuestra Asamblea provincial, celébranse hoy en varios pueblos de esta provincia elecciones de diputados.

Hemos de rendir tributo á la actualidad, y publicamos, muy á la ligera, á continuación, algunos datos de esos buenos señores que entrarán en la Casa grande con el exclusivo objeto de «salvar» de su ruina y decadencia á los pueblos que *los elijan*.

D. Fernando de los Ríos Acuña

El hombre de las intervius... que le hace su secretario particular.

El venerable anciano resultará elegido — ¡cómo no!—por el distrito de Grazalema.

Su distrito predilecto.

De él no debiera haber salido jamás.

Allí, en la Sierra, estaría muy bien. Porque, ¡cuidado que la provincia—¡ojo, cajistas!—tiene poco que agradecerle!

Ha hecho poquito por ella, y esto... rematadamente malo.

Político funesto, hasta los que fueron más sus amigos le detestan hoy.

Váse quedando en cuadro y en cruz.

Tan solo como palitroque.

D. José de Asprer y Granara

Digo, el EXCELENTISIMO señor, etc., etc.

Es tan inocentón y tan buenote, que él mismo se ha creído lo de la Excelencia.

Diputado provincial antiguo, es tan pobre de sentido... político, como inútil para figurar en cualquiera corporación.

Sus hechos lo han demostrado elocuentemente. Presentase candidato por San Fernando, y Conil es el pueblo de sus anhelos, de sus simpatías...

de sus temporadas en las cuatro estaciones del año.

¡Lástima de tiempo el que se priva de estar entre los conileños!

¡Y, lástima también, del dinero que gasta en viajes!

D. Ricardo Shelly y Castrillón

De Vejer, é inútil también para figurar en la Asamblea.

Asiste á ella cuando le viene en ganas y resulta magnífico en eso de decir *si* y *no*.

Como su *adversario* el Sr. Asprer, no sirve para maldita la cosa en la administración de los intereses de la provincia.

El ser diputado le es ventajoso.

Ya sabe él lo que se hace.

¡Y tanto!

D. Severiano Ruiz Calderon

¡Pón!

¿Pero no abominaba usted, hombre de Dios, de la política conservadora?

Todo el mundo decía que D. Severiano echaba pestes de los que habían sido sus amigos, y ahora el buen señor nos sorprende con su candidatura.

Pero, cambiar de parecer, es cosa de sabios.

Aunque D. Severiano, ni lo es, ni está en camino de serlo.

Es otra nulidad política.

Alcalde en diferentes épocas, del desgraciado Puerto de Santa María, su gestión fué tan desdichada, que dejó recuerdos inolvidables en la memoria de sus convecinos.

¡Buena cosa se nos entra por las puertas de la Diputación!

D. Agustín Muñoz y Rodriguez

Candidato conservador por... ¿por dónde dirán ustedes?

Por el Puerto de Santa María.

Y por si el lector no conoce á ese señor Muñoz, como no lo conocerá, sepa que es letrado, natural de Chiclana, vecino de Chiclana...

En el Puerto ha caído su candidatura como un rayo.

Nadie le ha oído nombrar nunca, y nunca también, se ha dicho con más propiedad aquello de «diputado cunero.»

El Sr. Muñoz disfruta de muy pocas simpatías en su pueblo.

Será, si se quiere, un buen abogado; pero, como político, la verdad, no resulta.

Y aunque sea muy alto de cuerpo, es indudable que no tiene talla para figurar en la Asamblea.

D. Manuel Calderón y Ponte

Está resultando en la actualidad un Presidente y Ordenador de pagos superiorísimo.

Los empleados de la Diputación le quieren tanto, que cuentan y no concluyen.

Abogado entendidísimo, su bufete es uno de los principales en Cádiz.

Como político, es dado á figurar poco, no le agrada exhibirse y si ha aceptado cargo como el que hoy pesa sobre él, lo hizo porque es dócil á los requerimientos del jefe.

De D. Manuel podríamos decir mucho, y todo bueno, pero estas semblanzas deben resultar rapidísimas, al vapor, como van saliendo.

Y cuenta que ninguno de la casa de GENTE NUEVA ha recibido favores del Sr. Calderón.

To lo lo dicho es justicia á palo seco.

D. Froilán Alonso y Barca

Lazaguista, abogado sin pleitos, exalcalde de San Fernando, casi *regenerador* de la vecina ciudad.

Saldrá electo por el distrito de Algeciras, donde le ocurre lo que al Sr. Muñoz, de Chiclana, en el Puerto; que nadie le conoce allí.

Es otra nulidad, el Sr. Alonso, para representar á los pueblos en la Asamblea.

Hacen falta, en ésta, hombres de iniciativa, enérgicos, celosos, y D. Froilán no dejó en la población de San Fernando ningún recuerdo grato de su paso por la Alcaldía.

El Marqués de Casa-Bermeja

D. José López de Carrizosa y Giles, es uno de los *siete Infantes*: jerezanos que tienen metido al pobre pueblo en sus puños.

Ha sido alcalde de la ciudad de los vinos riquísimo y famosos, y su administración fué desdichada, censurable en demasía.

De carácter absorbente, no puede negar que se llama Carrizosa y Giles.

Su presopopella es tanta, como escasos son sus méritos políticos.

D. Juan Ravina de Cortazar

Mírenlo usted les...

Se está riendo, habla fuerte, grita, manotea, agita el cuerpo.

Es Juan Ravina de Cortazar.

Está hablando de su candidatura, del distrito del Puerto, que es su pesadilla consatnte.

—¡Rota! ¡Chipiona!—esta diciendo—¡aquello es mio!...

Y es ciertísimo no lo dudeis.

Juan Ravina ha sido tan listo, que se ha trabajado su elección él solito, sirviendo á todo el mundo, poniendo á la disposición de todos su nerviosidad y su buen deseo y... charlando por los codos.

Va á resultar de lo más simpático que haya en la Casa provincial.

Es trabajador y activo.. y capaz de tomarle el pelo hasta á su sombra.

Parécenos que la *fotografía* nos ha salido perfecta.

El Marqués del Buen Suceso

O sea D. Manuel Marengo y Calleja.

En tiempos, aún vivía el Sr. Genovés, fué concejal, y... pare V. ahí.

Amigo inseparable de su tocayo D. Manuel Dolarea, hoy retirado de la política, y que también llegó á la concejalía, las gentes les llamaban *los patrones*, por que parecían formar ambos un solo cuerpo.

Siempre iban juntos.

Desde entonces, el Marqués ha permanecido alojado de la vida pública.

Ahora viene á la Asamblea provincial, quizás con buenas intenciones, y quizás también, para no hacer nada.

El tiempo se encargará de demostrar lo uno ó lo otro.

Quedan más *clichés* en la máquina para revelarlos á la luz, pero preferimos que permanezcan en la obscuridad, de donde sus *fotografías* no debieran salir nunca.

Cín-ko-ka.

¡QUE NOS DEJE ALGO!

¡Qué bien canta Pura

lector, qué bien canta!

¡Qué hermoso registro!

¡Qué linda garganta!

Ella es un orgullo

para su familia...

¡La mejor alumna

de «Santa Cecilia»!

Los triunfos que alcanza

son prueba evidente

de que es Pura artista

que sabe y que siente.

Dá los *dó de pecho*,

sin ningún trabajo.

Es cosa admirable

su registro bajo,

y si es el agudo

deleita y encanta...

¡Vaya una cantante!

¡Vaya una garganta!

Debutó una noche

y cantó «Luchía».

¡Qué voz tan extensa!

¡Qué á gusto la oía!...

Pues cuando cantaba

cada gorgorito

¡parecía el górzeo

de algún pajarito!

Por eso la gente

que la oye, asegura

que tiene en el pecho

un pájaro, Pura.

.....

Ayer se ha casado

y el arte la llora...

¡Ya no escucharemos

su voz seductora!

Se lleva el marido

la artista preclara...

¡Si el pájaro al menos

no se lo llevará!

M. FERNÁNDEZ MAYO.

PALOS DE CIEGO

En nuestro artículo *Dos palabras*, publicado en el número anterior, lo decíamos muy claro.

GENTE NUEVA no es, ni será, periódico político; pero á los hombres de la política, que viven á la sombra de ella, los

combatirá cuando lo demande la razón.

Ya lo sabe *Heraldo de Cádiz*, cuyo suelto anunciando nuestra aparición, nos ha parecido insidiosillo é injustificado.

Además de malicioso.

* *

«Al asno muerto...»

Tenia que ocurrir en el reinado de D. Luis J. Gómez.

Después que medio Cádiz está metido en cama todavía, de resultas de los pelotazos y de los palos, que paseando por las calles en los pasados días de Carnaval, sufrieron muchas personas; después que la consulta del Doctor del Toro se ha visto considerablemente aumentada por multitud de señoras y señoritas, en estos días, á causa de los padecimientos de ojos, moti:ados por el yeso y los polvos arrojados en la vía pública, á ciencia, paciencia y presencia de la autoridad, que no quiso evitarlo, se le ocurre al Sr. Alcalde proponer medidas de represión, en las diversiones del Carnaval, para... el año próximo.

Es divino nuestro Alcalde.

¿Porque no adoptó esas represiones que ahora se le ocurren, antes de los días últimos?

A ver, ¿porqué no lo hizo?

* *

El Sr. D. Joaquín Perlado, representante en esta provincia de la Compañía Arrendataria de Tabacos, ¿quiere manifestarnos las causas por qué ha sido sustituido el Agente subalterno de dicha Compañía en Vejer?

Sr. Perlado, de perlas nos vendría recibir la contestación.

* *

En Málaga, según cuentan los periódicos, durante un baile celebrado en el Circulo Mercantil, Don J. C. C. raptó á la Srta. D.^a A. G. D., hija de Don J. G. R.

¡Buen abecedario habrán formado los novios á estas horas!

* *

D. Tomás Cáraves, abogado que reside en el Puerto de Santa María, ha sido en tiempos, amigo político del señor Viesca, de los Sres. Castillo, del Nuncio... Y, ahora, ha fundado allá un comité canalejista.

Como es natural, el propio Sr. Cáraves se ha abrogado la presidencia del comité.

¿Habrá quien dude de la consecuencia en ideas del señor Cáraves?

* *

Nuestra enhorabuena á *La Dinastía*

Vemos con gusto á D. Pedro Riaño de la Iglesia, colaborando en el queridísimo colega, porque la firma del Director del Museo de los mil cachivaches, vale, ¡ya lo creo!

¡Y habrá quien crea torpe á D. Pedro!

* *

Se anuncia que al Teatro Principal vendrá para la temporada de Pascua de Resurrección, la compañía de Carmen Cobeña.

¿Pero, es que va á seguir funcionando ese coliseo?

* *

Señor administrador de correos:

En estas oficinas de su cargo debe existir algún empleado aficionado á coleccionar tarjetas postales, po que se nos dice que de continuo piérdense muchas enviadas por el correo interior.

La afición es muy bonita, modernista inclusive; pero, ¡por Dios, señor administrador de correos, que el empleado de marras se cóstee la colección de su bolsillo particular!

* *

En una correspondencia del Campo de Gibraltar, que inserta ayer el semanario local EL DEMÓCRATA, siéntase una afirmación absolutamente incierta.

Hablando de que el Sr. D. Rafael de Muro, prestigiosa personalidad de Algeciras, y banquero por añadidura, se presenta candidato en las próximas elecciones generales de diputados, dice el corresponsal aludido que al Sr. Muro nadie le conocé en el distrito.

El Sr. Muró, con quien nosotros no tenemos ninguna clase de relaciones, pero la verdad se abre pase, es, en todo el Campo de Gibraltar conocidísimo, disfruta de posición muy desahogada y además es... un hombre honrado

Lo cual que ya ésto lleva ganado para resultar electo.

* *

Llegan hasta nosotros rumores que denuncian la realización de un hecho grave en Jerez de la Frontera y en San Fernando.

Personas llegadas de ambas poblaciones aseguran que en las mismas se *tira de la oreja á Jorge*, sin que aquellas autoridades hagan, según parece, por evitarlo.

El digno señor gobernador civil nada sabrá de esto, y ya que aquí ha tenido el Sr. Torres Almunia la fortuna de desterrar ese pernicioso vicio, convendría procurara averiguar la certeza de lo que se dice, para que la obra de su autoridad tuviera remate digno.

PALITROQUE.

MONÓLOGO

Ah!... ya era hora. Ese es el sol que yo necesitaba... el sol que pedían mis nervios estremecidos de frío; el sol, para cuyos besos de rayos se abren los poros de mi piel... el sol que mi carne apetecía para languidecer a su influjo emperzada como criolla, soñar como andaluza, bajo la sombra de un árbol, viéndole caer de plano sobre los sembrados y en un mar de oro... el sol que mi alma adoraba para mis amores de mujer. ¡El sol de Junio!

La joven, con espontáneo movimiento de coquetería, echa atrás el busto y cruza las manos sobre la nuca. Sus senos se hinchan pletóricos como las velas combadas por una ráfaga de aire, sus ojos se entornan mirando al astro, sus labios sonríen.

Perdóname, luz de mi carne y de mi sangre, alegría de mi alma... ¡Cuánto te he odiado y con cuánta injusticia!... Pero es que entonces eras malo, muy malo para mí. ¿No te acuerdas? Rendida por un velar de cinco horas, desde las nueve a las dos, tirando de la aguja, me acostaba con los ojos enrojecidos y los labios secos y la espalda adolorida. Y cuando pasaban por mi imaginación de virgen sueños de color de rosa... el príncipe rubio que venía a despertarme de mi letargo encantado para desposarse con mi belleza... el guerrero de morena tez y áspere cabellera para llevarme a la grupa de su caballo, surcando los aires... el trovador dulce de perfil femenino y mirada triste, diciéndome sus amores, sin esperanza al pie de mi reja: cuando yo gozaba las únicas horas de felicidad, la felicidad soñada, tú, sol de mi vida, asomándote cruel a mi ventana despegabas mis párpados con tus caricias de fuego y me lanzabas al torbellino de la vida... Y luego, jadeante, bañada en el sudor de mi debilidad, cargada con el fardo de mis labores, emprendía la caminata al taller... siempre bajo el fuego de tus rayos, siempre cegada por ellos, cada vez más pálida... cada vez más fría a pesar de su fuego.

Con efecto: en las líneas vulgares de su rostro, lindo sin belleza, en la escasa esbeltez de la figura, en la ninguna distinción de gestos y actitudes, bajo sedas y encajes vivía algo que nació muy bajo, en la acera, a dos dedos del arroyo (tercera ó cuarta generación de obreros).

... No fué un príncipe enviado por las hadas quien prefirió mis besos a los de las ninfas del bosque... no fué un guerrero airoso, quien puso a mis pies sus gallardías de jinete y sus hazañas de héroe... no fué un cantor provenzal quien vino a mendigar la dádiva de mis sonrisas con tiernas estrofas y tenues melodías; pero fué un joven pálido, enfermo de los huesos, de alma vieja y cuerpo agotado, que en mi virgen juventud vino a buscar savia vigorizante para su ser raquítico. Y yo harta del taller y el catre y el sotabanco, le abrí mis brazos y recibí en ellos sin amor y sin placer, pero sin pena.

Y entonces, sol de mi vida, conocí cuán bueno eres y cuán tonta yo en maldecirte... Ahora iremos a baños... Sin tí no habría baños, ni playas, ni bosques, ni riachuelos para los ricos que van a ellos excusándose con tus desplantes rojos de inmenso hogar flamígero... Dentro de unos días correrá el nuevo exprés... dentro de unos días las olas del Cantábrico y los rudos abrazos del bañero, y las miradas de toda la juventud cayendo sobre mi cuerpo como otra ola silenciosa, invisible, pero mucho más fuerte y más turbia que las olas del mar... Su tosecilla... Mi enfermo me llama.

Y soltando pausadamente los brazos, después de pasar los dedos sobre los ojos con cariñosa suavidad, como para convertirlos sin brusca sacudida a lo real, alzáse perezosa, y, poco a poco, con un gesto de impio desdén y cansancio ingrato, se dirige a la alcoba, en la cual vibra, secamente, cada vez más opaca en su debilidad, la tosecilla del amante tísico.

JUAN P. DE ZULUETA

Pacotilla

Desembarcaron días pasados en Villagarcía mil tripulantes pertenecientes a la escuadra inglesa y cuando volvieron a bordo, cada uno de ellos, en su mayoría, llevaba una merluza monumental.

Al entrar en el barco les obligaron a caminar por una línea recta trazada con tiza en el suelo y al que se salía de la raya le enchiqueraban en el acto para amoniacarle.

Con este motivo se llenaron los calabozos de curdas.

No hay que extrañar eso en los ingleses.

Porque es verdad lo que canta Carlos en *La Viejecita*:

*Fuego es el vino del suelo español
fuego es el aire, fuego es el sol.*

Y en cuanto un inglés pone la planta en cualquiera población española, ya se sabe: ¡hace víctima de su infidelidad a la cerveza!

Acaba de ocurrir otro escándalo principesco: La gran duquesa Anastasia, que es también por nacimiento duquesa de Rusia y Alteza de aquel imperio, madre del duque reinante Federico, hace lo menos seis años que se halla viuda y no se explican los médicos que haya dado a luz ahora un crío como un becerro.

Yo si me lo explico. ¿No hay siete meses? Pues creo que de la misma manera los puede haber sieteañejos! Unos se anticipan y otros vienen con retraso. ¡Eso! ¡La Naturaleza ofrece fenómenos estupendos!

Para comparsas carnavalescas, París.

Se ha presentado una este año extraordinariamente original y numerosa.

Representaba un ejército de ladrones, hasta tal punto de realidad admirable, que mientras el gentío presenciaba el desfile de las máscaras y de los coches, asaltó y robó varias casas de comerciantes, maltratando y atropellando a las mujeres y a los niños.

¡Si sería numerosa la comparsa que fueron detenidos 450 individuos de ella y es de suponer que lograrían salvarse de las garras de la policía otros tantos socios!

De aquí a algunos años, siguiendo por ese camino, tendremos todos que agregarnos a alguna cuadrilla de ladrones, para no chocar con las costumbres de la época!

El diestro *Lagartijo* ha pedido la mano de la divette *Bella Geraldine*.

Le dirán, si con ella le ven del brazo:

—¡Buena moza te llevas, picaronazo!

Se ve bien que *Lagartijo* es todo un artista. Vamos, que tiene afición al arte escultórico.

José Estrañi

LAS PALOMAS MENSAJERAS

Servicio postal marítimo

El servicio postal por medio de palomas mensajeras, entre los vapores correos de la Compañía Transatlántica francesa, inaugurado en Marzo de 1899, acaba de cumplir su cuarto aniversario.

En 1901 estuvo asegurado a la ida en el Havre, por palomas de la Sociedad «Poste en mer», de Rennes, y a la vuelta, por las de la Sociedad de Cherburgo. Los resultados obtenidos por ambas Asociaciones colombófilas son muy interesantes.

Se había intentado hacer experiencias en toda estación; pero por el mal tiempo de invierno, habría sido cruel é inútil soltar en alta mar estos alados mensajeros, que seguramente no habrían podido regresar a sus palomares, y se renunció a estos ensayos en mal tiempo.

Solamente a partir del 15 de Abril pudieron efectuarse, una vez por semana, y esto hasta el 1.º de Noviembre. En ese intervalo, tuvieron lugar veintitrés sueltas en 1901, a distancias que variaban entre 120 y 250 millas del palomar Diez y ocho fueron coronadas por el éxito. Por consiguiente, sólo hubo cinco en las que ninguna paloma de la expedición regresara al palomar, y conviene advertir que estas cinco sueltas que fallaron se hicieron todas a 250 millas, ó sea a más de 400 kilómetros.

Los resultados de 1901 vinieron a corroborar los de los dos anteriores años, probando que, hasta 200

millas, ó sea cerca de 400 kilómetros, las palomas, aun con el viento contrario, encontraron su rumbo, y que por consecuencia puede haber certeza de tener noticias de un trasatlántico veinticuatro horas antes de su partida ó de su llegada.

Se ha comprobado igualmente, por los experimentos hechos en alta mar, que la seguridad y el sentido de la orientación se desarrollan en las palomas fácilmente. Se ha visto, en efecto, que la proporción de la pérdida de palomas, que había sido de 56 por 100 los años precedentes, descendió en 1901 a 35 por 100. La Sociedad colombófila de Cherburgo ha evidenciado una decisión y un celo extraordinarios para asegurar el éxito de las sueltas en alta mar, para el servicio de retorno. Este servicio no tiene razón de ser sino cuando los pasajeros desean prevenir su llegada al Havre, con algunas horas de anticipación.

El problema consiste en exigir a las palomas cautivas después de la salida de Francia, esto es, durante cerca de un mes, que hagan en menos de dos horas el recorrido desde el trasatlántico a su palomar.

Los colombófilos, advertidos de la hora probable del paso del trasatlántico a la altura de Cherburgo, abandonaron sus ocupaciones para presenciar la entrada de las palomas mensajeras y poder circular enseguida los despachos recibidos.

Su celo fué recompensado, porque entre diez y seis ensayos hubo trece en que las palomas regresaron en menos de dos horas, anticipándose en cerca de un día a la llegada del trasatlántico.

Coplas

DE MI GUITARRA

Es mi destino tan negro
y es tan infame mi suerte,
que pienso no hallar descanso
ni en los brazos de la muerte.

Lejos de tí ó a tu lado,
de cualquier modo me muero;
lejos me mata la pena
y de cerca tus desprecios.

Ver tu boca y no poder
estampar en ella un beso
es como enseñar el agua
y no dársela, al sediento.

Ni gloria que tú me dieras
de tus manos tomaría,
porque gloria de tus manos
me ha de parecer acibar.

Para el hombre es la mujer
suma de todos los males...
¡Vive Dios! ¡Que mal se pagan
los dolores de las madres!

FRANCISCO PEREZ MATEOS.

LA NEW-YORK

COMPANÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
Fundada en 1845

Activo en 1.º Enero 1903: Francos 1.673.122.965

AGENTE GENERAL

EN LAS PROVINCIAS DE CÁDIZ, SEVILLA, HUELVA Y CORDOBA

D. JUAN RAVINA DE CORTÁZAR.—CÁDIZ

EL DIA

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

Capital: 10.000.000 de pesetas

RAMO DE INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA DE CÁDIZ:

DON JUAN RAVINA DE CORTÁZAR — CÁDIZ

Cádiz: Imp. LA UNION, F. Fontecha (antes San Agustín 3,

Publicidad de GENTE NUEVA

El que no anuncia no vende ● Para vender es preciso anunciar

GRANDES ALMACENES

DE MORENO HERMANOS (S. en C.)--Plaza de Castelar n.º 12

Precios rebajados en balance.--Gran surtido en sedas para señoras, á precios reducidos.

Artículos de caballeros, con ticciones y lanas de todas clases

Gran Rebaja de Precios

NTRA. SRA. DEL CARMEN

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL

MIGUEL AGUADO Y COMPAÑIA

(Proveedores de S. A. R. el Sermo. Sr. D. Antonio de Orleans)

Escritorio: COBOS número 6, dup.—Teléfono 64.—CADIZ

Esta fábrica no admite competencias en la fabricación de piedra artificial, fregaderas, escalones, chimeneas, jarrones, cresterías, cornisas, repisas, bañeras, ménsulas, capiteles, balaustradas, tuberías, etc. etc.

Fabricación especial en lavabos, pilas para Iglesia, mesas de velador, fuentes, zócalos, tumbas y cruces.

SE REMITEN NOTAS DE PRECIOS
ESCRITORIO; COBOS NUMERO 6, DUPLICADO.—CADIZ

El Nuevo Depósito

DE

FRANCISCO COPANO

COLUMELA, 25

Frente a los Andreses Chicos

Jerez corriente . . .	0'62	botella
Jerez Pópulo . . .	0'80	»
Jerez viejo . . .	1'80	»
Moscatal . . .	1'50	»
Manzanilla . . .	1'50	»
Rioja . . .	0'60	»
Valdepeñas . . .	0'50	»

CADIZ

Despacho de Carnes

DE JUAN SANCHEZ

Segismundo Moret, núm. 14

CADIZ

Fábrica DE Muebles

Muebles de lujo
Muebles económicos

Mobiliarios
completos
desde 1.000 ptas.

ALMACENES DE VENTA:

Columela y Rosario
y Cardenal Zapata, 6

Pídanse catálogos

José Fernández Quijano---CÁDIZ

VIUDA DE L. MORANTE

CADIZ

Criadora y almacenista de vinos de todas clases

ESPECIALIDAD MANZANILLA

“Almirante”

Fábrica de Licores y Aguardientes anisados de las mejores clases.

ESPECIALIDAD:

ANIS “GUAJIRO”

Victoriano Ibañez

LIBRERIA NACIONAL Y EXTRANJERA

Obras de todas clases

Inmenso surtido en devocionarios, desde el más elegante y costoso al más modesto.

Suscripciones á obras y periódicos extranjeros

OBRAS DE TEXTO

DUQUE DE TETUAN, 35 Y 37

CADIZ

Gran Depósito de Drogas

Productos Farmacéuticos y Químicos para Artes, Industria y Fotografía.
Aparatos Ortopédicos, Instrumentos de Cirujía.
Pinturas en polvo, terrón y preparadas de uso inmediato, para cuadros, muebles, casas y buques.
Barnices, brochas y pinceles.

ECONOMIA, PRONTITUD Y ESmero

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

Ramón E. Casal

ARANDA (ANTES NOVENA), NUM. 2 y 4

CADIZ

Teléfono 139. Casa fundada en 1872

GRAN SURTIDO DE AGUAS MINERALES NACIONALES Y EXTRANJERAS

Fábrica de Calzados de lujo

ANTONIO DE LA ROSA

Calzados de todas clases y formas

ALTAS NOVEDADES

Grandes Premios en varias Exposiciones

COLUMELA Y FEDUCHY, NÚM. 1

CADIZ

PETIT-CLUB

VINOS Y LICORES DE LAS MEJORES MARCAS

PRECIOS CORRIENTES

ESPECIALIDAD DE LA CASA:

Manzanilla “La Llave del Cante”

SE SIRVEN ABUNDANTES PLATITOS

CANOVAS DEL CASTILLO, NUM. 7.—CADIZ

Gente Nueva SEMANARIO FESTIVO INDEPENDIENTE

Suscripción: 1 pta. al mes. en Cadiz — Fuera, trimestre, 4 ptas.

Federico Segundo Herederos

Cosecheros,

Almacenistas

y Extractores

DE

VINOS DE JEREZ

Y FABRICANTES DE LICORES

Escritorio:

CANOVAS DEL CASTILLO N.º 20.

CADIZ

Parador

DE

PEDRO RAMIREZ

Fabio Rufino 4, junto al Ayuntamiento

Almuerzo, Comida y Cama, 12 reales
En este antiguo y acreditado Establecimiento, encontrarán los señores viajeros cómodas y espaciosas habitaciones, aseo, esmerado trato y economía en los precios.
Camas á precios reducidos.
Se sirven comidas y caldos fuera del establecimiento, á precios convencionales.
4, Fabio Rufino, 4—Cádiz

El dueño de este Establecimiento se encarga como corredor, de la venta de granos y de cuantos asuntos se le confien.